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Θέμα: Η έλλειψη εργατών γης εντείνει τα αδιέξοδα των αγροτών 

 

Εντείνονται ανά την επικράτεια οι συνέπειες από την έλλειψη εργατών γης, που επιφέρει 

σημαντικό πλήγμα στον αγροτικό κόσμο, καθώς καθιστά ανέφικτη την εκτέλεση των αναγκαίων 

καθημερινών εργασιών στις καλλιέργειες, με ανυπολόγιστο αντίκτυπο στην οικονομική επιβίωση 

του πρωτογενούς τομέα και των τοπικών κοινωνιών στην περιφέρεια.   

Το εργατικό δυναμικό στα χωράφια βαίνει σταδιακά μειούμενο, δημιουργώντας δυσεπίλυτες 

δυσχέρειες συρρίκνωσης της παραγωγής και μείωσης των εξαγωγών φρούτων και λαχανικών από 

τη Χώρα μας. 

Οι δυσκολίες της μετάκλησης εργατών γης, ως γνωστόν, δεν προέκυψαν για πρώτη φορά τώρα, 

είναι πρόβλημα πολύπλευρο, που εντοπίζεται, όμως, όλο και εντονότερα, επηρεάζοντας 

καθοριστικά τον καθημερινό μόχθο των δραστηριοποιούμενων στον πρωτογενή τομέα. Η νόμιμη 

παροχή εργασίας και η νομιμοποίηση διαμονής και εργασίας, αποτελούν κομβικές παραμέτρους 

του ζητήματος.  

Τονίζεται ότι, ειδικά τους τελευταίους μήνες, διαμορφώνεται ένα εκρηκτικό σκηνικό, με 

“κραυγές αγωνίας” αγροτικών φορέων ανά την Ελλάδα να εγείρουν με έμφαση αυστηρή κριτική 

προς την Κυβέρνηση για εμπαιγμό, καταγγέλλοντας έλλειψη συντονισμού και γραφειοκρατικές 

αγκυλώσεις, που οδηγούν σε υπέρμετρες καθυστερήσεις για τη νόμιμη απόκτηση εργατικού 

δυναμικού προερχόμενου από τρίτες χώρες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, όπως τονίζουν εκπρόσωποι του αγροτοδιατροφικού κλάδου από όλη τη 

Χώρα, μεγάλο μέρος των εργατών γης επιλέγουν να μεταβούν σε άλλες χώρες, όπως ενδεικτικά 
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στην Ιταλία ή την Ισπανία, προκειμένου να ωφεληθούν απλούστερων και ταχύτερων διαδικασιών, 

ευνοϊκότερου θεσμικού πλαισίου, πληρέστερων εργασιακών δικαιωμάτων και υψηλότερων 

αποδοχών.   Αντιθέτως, στην Ελλάδα, το ισχύον θεσμικό πλαίσιο χαρακτηρίζεται από 

αναποτελεσματικότητα, οδηγώντας τελικώς πολύτιμα εργατικά χέρια σε φυγή, με συνέπεια την 

εγκατάλειψη και αναγκαστική αγρανάπαυση καλλιεργειών.  

 

Δεδομένου ότι ο αγροδιατροφικός κλάδος της πατρίδας μας, έχει υποστεί αλλεπάλληλα 

χτυπήματα από την υγειονομική, κλιματική, οικονομική και ενεργειακή κρίση, και βρίσκεται 

κυριολεκτικά στα όρια της επιβίωσης, όπως το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής έχει αναδείξει σε σειρά 

παρεμβάσεων. 

Δεδομένου ότι καταγράφεται σημαντική πτώση στις εξαγωγές ελληνικών οπωροκηπευτικών, εν 

συγκρίσει με πέρυσι, συνεπεία πλέγματος παραγόντων της τρέχουσας συγκυρίας, μεταξύ των 

οποίων και η έλλειψη εργατών γης. 

Δεδομένου ότι η έλλειψη κυβερνητικού σχεδιασμού και μέτρων στήριξης της παραγωγής 

τροφίμων δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους επισιτιστικής κρίσης στη Χώρα, ακρίβεια στα είδη 

πρώτης ανάγκης, που συνοδεύεται από αισχροκέρδεια, και χρειάζονται δραστικές παρεμβάσεις 

τώρα, όπως έχουμε αναδείξει αναλυτικά σε εξειδικευμένη Επίκαιρη Επερώτησή μας. 

Δεδομένου ότι η στήριξη των αγροτών, καθώς και των κτηνοτρόφων, με άμεσες ενέργειες που θα 

στοχεύουν με ταχεία αποτελεσματικότητα στην “καρδιά” των προβλημάτων τους, όπως έχει 

τεκμηριωμένα και επαναλαμβανόμενα προτείνει το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής, αποτελεί 

αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα. 

Δεδομένου ότι οι εργάτες γης από τρίτες χώρες αποτελούν αναπόσπαστο και πολύτιμο “κρίκο” 

της παραγωγικής αλυσίδας, που πρέπει να διαφυλαχθεί, χωρίς την παραμικρή υποχώρηση σε 

ζητήματα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους, καθώς και της αξιοπρεπούς και 

ασφαλούς εργασίας και διαβίωσής αυτών. 

Δεδομένου ότι χρειάζεται να αναληφθούν πρωτοβουλίες αναφορικά με, ενδεικτικώς, την 

καταγραφή και αδειοδότηση και δυνατότητα ασφάλισης των ήδη εργαζομένων μεταναστών, καθώς 

και την απλοποίηση της διαδικασίας μετάκλησης με δυνατότητα ασφάλισης μέσω εργοσήμου. 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1) Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεστε άμεσα να αναλάβετε για την αντιμετώπιση του επιτακτικού 

προβλήματος έλλειψης εργατικού δυναμικού στον πρωτογενή τομέα, τη βελτίωση των διαδικασιών 

μετάκλησης εργατών γης από τρίτες χώρες και τη διασφάλιση της νόμιμης και αξιοπρεπούς 

απασχόλησης και διαβίωσής τους;  
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2) Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την πολύπλευρη στήριξη των αγροτών σε όλη τη Χώρα, που 

έχουν πληγεί από την έλλειψη εργατικών χεριών, βλέποντας τη γη τους να παραμένει 

αναξιοποίητη, τη συγκομιδή των προϊόντων να πραγματοποιείται μετ’ εμποδίων, τη σοδειά τους 

να σαπίζει και την παραγωγή τους να συρρικνώνεται;  
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